

гибших от рук фашистов: 633 врача, 252 зубных врача, 241 фельдшер, 69 фельдшериц-акушеров, 330 медицинских сестер, 46 лаборантов и 272 фармацевта. В том числе были уничтожены заслуженные деятели медицинских наук, профессора Е.И. Клумов — Герой Советского Союза, Л. Я. Ситерман, М. А. Дворжиц и другие [5, С. 51].

Заключение

Таким образом, надежды коллаборационистов, что военная ситуация приведет их к «осуществлению своей давней мечты — созданию белорусской государственности под германским протекторатом не оправдались». Итог проведенного исследования — коллаборационисты Беларуси являлись активными участниками порабощения соотечественников.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Белорусская газета, 1943, 21 августа.
2. НАРБ, – Оп.1. – Д.387.
3. НАРБ. – Оп. 1. – Д. 393.
4. НАРБ. – Оп.1. – Д.15.
5. *Кузьменка, У. І.* Медыкі Беларусі у Вялікай Айчыннай вайне / У. І. Кузьменка // Весці НАН Беларусі. – 2006. – № 1. – с. 46–52

УДК: 94(476.2) [323.2:316.482.3] «193»

М. Е. Абраменко

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

ОТРАЖЕНИЕ ВНУТРИПОЛИТИЧЕСКОЙ БОРЬБЫ В БССР НА ПРИМЕРЕ ГОМЕЛЬЩИНЫ В 30-Е ГГ. XX В.

Введение

Как в экономике, социальной сфере, диктат в общественно-политической жизни в СССР проходил через партию большевиков. Ее роль в обществе поднималась все выше, пока не стала монопольной и исключительной. Со временем такое положение стало бесконтрольным со стороны каких-либо общественных сил. Все это создавало обстановку вседозволенности, что не могло отрицательно влиять на решение многих общественных проблем.

Интерес к проблеме связан с процессом формирования диктаторских методов управления социально-политическим развитием региона. Стремление уничтожить самые последние остатки представителей разгромленных политических течений создавало основы для нарастания репрессий и укрепления линии на рост диктатуры партии. Наряду с большим историографическим материалом по теме исследования, совершенно недостаточно представлен аналитический материал на региональном уровне.

Вопросы становления гражданского общества обязательно включают в себя оформление и функционирование разных политических сил в обществе, в том числе и становление партийных структур. В этой связи будет небезынтересен опыт взаимоотношений победившей партии большевиков и инакомыслящих политических сил на Гомельщине.

Цель

Показать способы и методы внутрипартийной борьбы в Гомельском регионе, все более возрастающую роль специальных репрессивных служб.

Материалы и методы исследования

Обстоятельства подозрительности и всеобщего предвзятого контроля, в первую очередь на политическую благонадежность, пронизывали все стороны общественной жизни. Использованы общенаучные и конкретно-исторические методы.

Результаты исследования и их обсуждение

Новая экономическая политика, существовавшая на основе разных социально-политических укладов, так и не привела к возвращению многопартийности в общественно-политической жизни. Как известно, в середине 20-х гг., не по своему желанию многие крупные и влиятельные партии в Белорусской ССР ушли с политической арены. В той ситуации разные политические силы видели развитие страны иначе, чем представители победившей группировки Сталина. Партийные организации все более укрепляющейся в межпартийной борьбе ВКП(б) повели борьбу с политическим инакомыслием со вчерашними соратниками по строительству нового общества, строго при этом выполняя установки центра. Также обстоит дело на Гомельщине.

XV съезд РКП(б) в ноябре 1927г. принял решение об исключении из партии Троцкого и Зиновьева. Логика политической борьбы большевиков по устранению политических оппонентов привела в дальнейшем к созданию сфабрикованного дела НКВД дела о широком антисоветском подполье, которое сложилось из троцкистов, национал-фашистов, эсеров, бундовских организаций и священнослужителей.

В Белорусской ССР троцкистская платформа в целом имела незначительное влияние, однако приверженцы других методов строительства нового общества имелись. Заметна в этом плане была их деятельность в Гомеле. Позиции троцкистов в немалой степени объяснялись популярностью этого политика в городе. Это связано с событиями весны 1920г. когда решалась судьба Гомеля в военном противостоянии с Польшей. Прибывший сюда, Народный комиссар по военным и морским делам Троцкий, проявив свои незаурядные личные качества, сумел организовать успешную оборону города. Как известно, именно он являлся основным конкурентом Сталина в борьбе за власть. В борьбе с троцкистами тем не менее активно проявили себя местные партийные организации. Как отметил известный историк, «История КП(б)Б не знает ни одного случая чтобы ее какой-либо местный партийный орган подверг критике или не согласился с общей генеральной линией». Не явились здесь исключением и гомельские большевики.

Выполняя решение руководства партии большевиков, демонстрируя свою принципиальность, в 1927 г. местными партийными органами как видный «троцкист» был разоблачен Я. М. Драпкин — заведующий истпартом (совпартшколы, готовившие кадры партийных, советских и профсоюзных работников). Ему приписали создание в Гомеле подпольной троцкистской организации со всеми атрибутами конспиративной деятельности. Обвинение было предъявлено также работнику Гомельского железнодорожного районного отдела здравоохранения Рабиновичу Е. в недоверии к партии большевиков, ее руководству и отсутствию всякой борьбы с троцкизмом. Всего к 1935 г. в результате чисток партийных рядов было исключено в Гомеле 62 человека [1, Л. 43].

В ходе межпартийной борьбы доблестные органы вычислили и уличили в контрреволюционной деятельности врача Новобелицкой больницы Василюшкина Е.К. Кроме него был исключен из партии за антипартийные взгляды заведующий горздравом Гурло Н. В. Как раз орган ЦК КП(б) в августе опубликовал материал под названием «Уметь распознавать врага» и, соответственно, был продублирован республиканской «Звездой», которая, в пылу самокритики даже выразила озабоченность о засоренности собственного аппарата газеты. На местах и в Гомеле также прошли общие собрания по разоблаче-

нию троцкистов. Упомянувшийся Гурло Н. В. исключенный из партии и в последствии с большим трудом отбившись от обвинения в недоносительстве на своего брата, с которым не общался 10 лет, с энергией взялся за разоблачения. Оставшись руководителем остро критиковал руководство медучреждений за то, что те недостаточно помогают горкому партии в деле вскрытия контрреволюционных элементов [2, Л. 181].

Такую практику политической борьбы с оппонентами большевики проводили и против других политических сил — бундовцев и эсеров. Еще в марте 1921 г. в Минске состоялась Всероссийская чрезвычайная конференция, которая приняла решение об объединении членов всеобщего еврейского союза с РКП(б). В Гомеле, как и во всей Беларуси, его позиции были значительны, это обуславливалась большим удельным весом еврейского населения. В Беларуси в ряды РКП(б) вошло 418 членов Бунда. Хотя в количественном плане их было гораздо больше.

Среди движений национальной демократии значительным и влиятельным потенциалом обладала Белорусская партия эсеров. В начале 1921 г. она в четыре раза превосходила количественный состав КП(б)Б. Устранение основного конкурента большевики начали с арестов активных деятелей партии. После состоявшегося в 1922 г. в Москве политического процесса над членами ЦК эсеровской партии в 1924 г. в Минске состоялся последний съезд Белорусской партии эсеров-социалистов, заявивший о роспуске партии. Но многие бывшие члены партии продолжали распространять и популяризировать свои идеи. В 1933г. в городе был вскрыт и ликвидирован филиал БНЦ. По делу было арестовано 17 человек. Главным назначили бывшего директора механико-строительного института Акулика А. А. По существующей тогда практике членам организации инкриминировали диверсионно-шпионскую работу, в шпионаже в пользу Польши [3, Л. 33].

Особое место в сопротивлении большевикам принадлежит легендарной Полуте (Полине) Бодуновой — в свое время являвшейся членом Народного секретариата БНР. Возглавляя партию белорусских эсеров, она вела переговоры с руководством большевистской партии в Москве об образовании Белорусской советской республики на основе реальной независимости. После активной политической деятельности вне пределов СССР, признания БНР правомерности существования БССР и активного процесса белорусизации возвратилась в Минск, затем в 1932 г. вернулась на родину в Гомель. Внутриполитическая обстановка в стране, сложившаяся к этому времени, вызвали резкое неприятие П. Бодуновой политики большевиков, которых она подвергала жесткой критике. Находящаяся из-за своих взглядов под присмотром НКВД пыталась вырваться за пределы страны. В конечном итоге за несогласие с политикой власти, в сентябре 1937 г. была арестована, и в ноябре 1938 г. в Минске после бесчеловечного обращения была расстреляна [4].

Активная борьба с инакомыслием велась, следуя установкам центра, местными партийными организациями постоянно. Об этом свидетельствует информация Гомельского городского комитета в адрес ЦК КП(б)Б. В ней указывалось наличие в Гомеле, Новобелице, Гомельском районе представителей, существовавших еще других политических партий. Так, на 1927 г. здесь насчитывалось 12 эсеров, в 1930 — 11, в 1935 — 7. Правых эсеров в эти же годы было 22, 18 и 8 соответственно. Вызывает удивление количество меньшевиков в регионе: 48, 34, и 23. Не остались без внимания и бундовцы, хотя еще как известно, еще в марте 1921 г. в Минске состоялась Всероссийская чрезвычайная конференция Бунда, принявшая решение об объединении с РКП(б). По всей Беларуси в ряды ВКП(б) вошло, как уже отмечалось, значительное количество членов Бунда. Не вступивших было гораздо больше. Так, в Гомеле в те же годы было выявлено 77; 68; 23 человека, считавшихся бундовцами. Путем партийных чисток избавлялись от лиц, имеющих другую точку зрения на внутривнутриполитические процессы [5, Л. 127].

Формировавшая тоталитарная система организовывала жесткий контроль за всеми сторонами общественной жизни. Возрастающая политизация жизни, нарастающий идеологический контроль ставил в тяжелые условия представителей культуры, науки, писателей, представителей театрального искусства. В Гомеле, несмотря на провинциальность, также не теряли бдительности. В поле зрения горкома КП(б) попала советская партийная школа. Участники драматического кружка своими силами поставили пьесу Т. Гартного (Д. Жилуновича) «Перемена». Специально этому событию было посвящено отдельное заседание, на котором это событие было осуждено. Организаторам было поставлено в вину то, что пьеса проводит идеи национал-социализма. По мнению горкома утверждение группы, что «Вся Беларусь будзе у пашане», лозунг на сцене «няхай жыве Беларусь», оформление спектакля в целом были направлены против диктатуры пролетариата. Участники спектакля объективно явились рупором контрреволюционного национал-демократизма. Любопытно, что чуть раньше, практически в это же время, в 1932 г. уже секретариат того же горкома рассмотрел работу местного комитета районного управления профсоюза Западной железной дороги. Итогом разбирательств стало вынесение семи работникам строгого выговора с формулировкой «за саботаж белорусизации». А некоего Кушнера исключили из союза «Медсантруд» на 6 месяцев за «неиспользование» белорусского языка [5]. Такая практика еще раз подтвердила полное отсутствие у нижестоящего партийного органа какого-либо критического подхода к происходящему.

Выводы

Таким образом, насильственное утверждение однопартийной системы, переход к диктатуре партии логично явились результатом политического нетерпения большевистского руководства. Это повлекло за собой репрессии наиболее грамотного, профессионально и политически подготовленного слоя населения, что негативно сказалось на историческом развитии большой страны, в т.ч. БССР.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Государственный архив общественных объединений Гомельской области (ГАООГО). Ф. 107. – Оп.1. – Д. 206.
2. ГАООГО. – Ф. 107. – Оп. 1. – Д.328.
3. ГАООГО. – Ф.107. – Оп.1. – Д.151.
4. Лебедева В. Полута Бодунова / Деды. Дайджест публикаций о белорусской истории. Выпуск 13. Минск. – 2014. – С. 156–166.
5. ГАООГО. – Ф. 107. – Оп.1. – Д. 58.

УДК 796:612-008.1-057.875

О. П. Азимок, Г. В. Новик, З. Г. Минковская

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ ФУНКЦИОНАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ У СТУДЕНТОК ОСНОВНОГО ОТДЕЛЕНИЯ НА РАЗНЫХ ЭТАПАХ ОБУЧЕНИЯ

Введение

В последнее время отмечается рост количества студентов, имеющих различные значительные отклонения в состоянии здоровья. Учебный процесс имеет свои организа-